

卢拉归来

将如何重塑巴西

巴西总统选举第二轮投票30日傍晚结束。巴西高等选举法院随后公布的计票结果显示，劳工党候选人、前总统卢拉以微弱优势险胜自由党候选人、现任总统博索纳罗，当选下一任总统。按照日程，卢拉将于2023年1月1日宣誓就职。

不少分析人士认为，代表左翼势力的卢拉胜选，意味着巴西新政府将在经济和社会政策上向中下阶层倾斜，外交上也将改变博索纳罗执政时期的保守主义色彩。尽管巴西眼下出现政治极化和民意分裂现象，但“卢拉归来”让不少巴西民众对国家发展和自身命运多了一份憧憬和梦想。



10月30日，卢拉(前中)在圣保罗参加庆祝活动。

新华社发

胜选原因

本届巴西大选角逐空前激烈。卢拉和博索纳罗以前两位得票率从大选首轮投票中晋级后，前者对后者的领先优势呈现缩小之势。巴西高等选举法院公布的第二轮投票结果显示，卢拉得票率为50.9%，博索纳罗为49.1%。不到两个百分点的差距创下巴西大选第二轮投票的史上最接近纪录。

巴西媒体和政治观察家普遍认为，博索纳罗任上积累了不少治理问题，而卢拉的竞选主张切中时弊，这是卢拉最终胜选的重要原因。

自2019年1月上台执政以来，

博索纳罗在较长一段时期内政绩乏善可陈。巴西新冠疫情一度失控，死亡病例数高居全球第二；2021年通胀率达10.06%，创造6年来最高年增幅；2020年平均失业率达13.5%，为2012年以来最高；社会治安状况不断恶化，大选年暴力事件频发。虽然近期巴西经济开始呈现向好态势，但这一利好显然来得太晚。

上述问题在巴西社会积累了不少不满情绪，客观上有利于站在政府对立面的左翼阵营。代表左翼的卢拉有丰富的从政经历和国家治理经验，在竞选纲领中“对症

下药”，提出一系列有针对性的主张，赢得了巴西社会特别是中下层民众广泛认可，中下阶层成为卢拉赢得大选的基本盘。

此外，博索纳罗在外交上被批未能搞好与一些重要国家的关系，陷入“外交孤立”，而卢拉任总统时外交表现成熟，在国际上多受认可，较博索纳罗优势明显。中国社科院巴西研究中心执行主任周志伟说，卢拉仍是巴西在国际层面影响力最大的政治家。大选结果刚一揭晓，卢拉就收到了美国总统拜登和众多拉美国家元首的贺信。

政策取向

巴西舆论认为，未来的卢拉政府将是一个以民生为中心、务实温和的左翼政府。卢拉提出的新一届政府的主要目标，是团结大多数党派和民众重塑巴西。

本次总统选举得票率几乎“对半开”，暴露出近年来巴西的政治极化和民意分裂。巴西社会各界担忧，潜在的政治和社会动荡或将在未来较长时期持续困扰该国。针对这一情况，卢拉主张建立广泛联盟以团结“深度分裂”的国家。

民生上，卢拉秉持向中下阶层倾斜的政策取向，注重保障人民温饱、健康、教育和就业权利，重视社

会公共事务，致力于缩小社会贫富差距，推进社会平等化。

经济上，卢拉认为当务之急是缓解通货膨胀，改善营商环境，尽快实现经济复苏。同时，他高度重视“再工业化”，希望巴西实现向数字经济和绿色经济的转型。有分析指出，虽然卢拉在竞选过程中多次抨击新自由主义经济路线，但在实际执政过程中，卢拉对新自由主义经济的一些具体做法和市场竞争较为包容，体现出务实、灵活的态度。

外交上，卢拉或将改变博索纳罗政府带有保守色彩的对外政策倾向，推动加强拉美地区合作机制，深化与

金砖国家合作，推动建立新的全球治理体系，为高度外向型的巴西经济营造一个稳定良好的外部环境。

卢拉曾多次访华，目睹了中国日新月异的发展，关注到中国在科教兴国、脱贫攻坚、基础设施建设等方面的巨大成就，经常公开称赞中国共产党的执政能力。近年来，劳工党保持了与中国共产党的双边交往，多名劳工党领导人访问中国。卢拉近期表示，希望能够再次访华，更深入地了解中国经济运行的奥秘。这些友好姿态也让未来的中巴关系值得期待。

新华社巴西利亚10月31日电

国际劳工组织

多重危机威胁全球劳动力市场

新华社日内瓦10月31日电(记者陈俊侠)国际劳工组织10月31日发布的最新一期《国际劳工组织劳动世界监测报告》显示，由于相互重叠的经济和政治危机正在威胁全球劳动力市场复苏，失业和不平等现象将加剧，全球就业增长将在2022年最后一个季度显著放缓。

报告说，今年发生的多重危机深刻影响了全球劳动力市场。这些影响体现在食品和能源价格上涨、实际工资下降、

不平等加剧、政策选择减少以及发展中国家债务增加等方面。

报告呼吁通过社会对话制定必要政策，以应对劳动力市场低迷。这些政策不应仅应对通货膨胀，还应关注就业、企业发展和贫困等领域。

国际劳工组织总干事吉尔贝·洪博说，应对目前的全球就业形势，防止劳动力市场大幅下滑，需要在国家和全球层面采取全面、综合和平衡的政策。

法国首都巴黎奥尔赛博物馆10月30日证实，一幅馆藏名画险些被“泼汤”。今年以来，欧洲多座知名博物馆展出名画屡遭疑似环保主义组织成员“袭击”。

奥尔赛博物馆告诉法新社记者，一名年轻女子几天前试图朝一幅画泼汤，被工作人员及时阻拦，馆方已就“企图破坏画作”行为提出控告。这家博物馆藏品包括保罗·塞尚、保罗·高更、文森特·梵高和克洛

德·莫奈等名家画作。

据《巴黎人报》报道，那名女子起初试图靠近梵高1889年创作的自画像，接着试图向高更的一幅画作泼汤。她上身穿着印有环保组织“停用石油组织”字样的T恤，与近期在欧洲多座博物馆袭击名画的肇事者着装一致。

“停用石油组织”成员27日在荷兰海牙莫瑞泰斯皇家美术馆将自己黏在保护约翰内斯·维米尔作品《戴珍珠耳环的少

女》的玻璃上。14日，该组织成员朝英国伦敦国家美术馆的梵高名作《向日葵》泼番茄汤，所幸画作受玻璃保护。

本月23日，德国波茨坦巴贝里尼博物馆的莫奈名作《干草堆》遭环保组织“最后一代”成员袭击，封在画作外的玻璃被泼上了土豆泥。

鉴于名画遇袭事件多次发生，法国文化部长丽玛·阿卜杜勒-马拉克呼吁全国各大博物馆“加倍警惕”。据新华社电

■新闻人物



10月30日，巴西左翼阵营劳工党候选人、前总统卢拉在圣保罗一处投票站投票。
新华社发

巴西当选总统 路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦

根据巴西高等选举法院30日公布的统计结果，劳工党候选人、前总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦在巴西总统选举第二轮投票中战胜自由党候选人、现任总统博索纳罗，当选新一任巴西总统。卢拉将于2023年1月1日正式就职，任期四年。

卢拉1945年10月出生于巴西东北部伯南布哥州一个贫苦的农民家庭，早年曾领导工会运动。1980年2月，卢拉参与创建巴西劳工党。

2002年10月，卢拉作为劳工党总统候选人在巴西总统选举中获胜，2003年1月就任总统，成为巴西历史上第一位工人出身的总统。他执政期间，巴西经济年均增长4.3%，重返世界经济十强行列。卢拉还推行“零饥饿”和“家庭补助金”等民生计划，使巴西贫困人口大幅减少。2006年10月，卢拉在巴西总统选举第二轮投票中获胜，获得连任，2011年1月卸任。

2014年，巴西司法机关启动了“洗车行动”大规模反腐调查。卢拉此后受到调查并被捕入狱。2021年3月，巴西联邦最高法院裁决，卢拉此前因涉嫌贪腐所获的所有判决“均无效”。

卢拉曾于2004年、2009年两次对中国进行国事访问。
新华社巴西利亚10月31日电

卢拉呼吁团结一致共建未来

新华社圣保罗10月30日电(记者陈昊佺 陈威华)巴西当选总统卢拉30日晚在胜选讲话中表示，巴西社会各派应该放下对彼此的敌意，重新携手开始巴西经济、社会和制度建设。

卢拉说，新政府的首要任务将是解决巴西民众的饥饿问题，为国内贫困人口提供更多财政支持。他将引导巴西社会各派重新“和谐共存”。“现在是重归和好的时候了，我将要领导的是所有巴西人民，其中包括在此次选举中没有支持我的人。”

在外交方面，卢拉表示，巴西将“重归世界舞台”，构建一个“可信的、有规划的、稳定的巴西”，让国际投资者重拾信心。巴西愿意与国际社会合作，继续强化对亚马孙雨林的保护。“我们希望与自然和谐相处，而不是与自然为敌。”

巴西高等选举法院30日晚公布的统计结果显示，在当天举行的巴西大选第二轮投票中，劳工党候选人、前总统卢拉战胜自由党候选人、现任总统博索纳罗，当选新一任巴西总统。卢拉将于2023年1月1日正式就任巴西总统，任期四年。

巴黎

奥尔赛博物馆馆藏名画险遭“泼汤”

法国首都巴黎奥尔赛博物馆10月30日证实，一幅馆藏名画险些被“泼汤”。

今年以来，欧洲多座知名博物馆展出名画屡遭疑似环保主义组织成员“袭击”。今年10月，一名年轻女子试图朝一幅画泼汤，被工作人员及时阻拦，馆方已就“企图破坏画作”行为提出控告。

“停用石油组织”成员27日在荷兰海牙莫瑞泰斯皇家美术馆将自己黏在保护约翰内斯·维米尔作品《戴珍珠耳环的少

女》的玻璃上。14日，该组织成员朝英国伦敦国家美术馆的梵高名作《向日葵》泼番茄汤，所幸画作受玻璃保护。

本月23日，德国波茨坦巴贝里尼博物馆的莫奈名作《干草堆》遭环保组织“最后一代”成员袭击，封在画作外的玻璃被泼上了土豆泥。

鉴于名画遇袭事件多次发生，法国文化部长丽玛·阿卜杜勒-马拉克呼吁全国各大博物馆“加倍警惕”。据新华社电